Uitwerkingen Hoofdstuk 9, Havo A deel 3

9.1 Je kiest “zonder terugleggen”

a.

92 P

GeenRode) = 15

Je telt dubbel: abc acb bac bca cab cba
10-9-8 B 10

[ 3] Spreek uit als: 10 boven 3

/Lo

9.3. 21K=7R+8W+6G en een trekking van 3 zonder terugleggen

o

b. Pogy =

o

o

R =M =0.026
5
w =0.342

3y

sj (13}
0)\3 =0.215

:
:

\I

P.G. van de Veen



9.4.
62K=18R+12B+32W Trekking van 6

(18} (12] (32}
0)\0)6
Pew) = &2 =0.015
o
18) (12) (32
2)2)(2
b. Van elke kleur 2 dus 2R+2B+2W P ;¢ 15,00y = 2 =0.081
o
(18} (12] (32}
0)\3)3
C. Pawise) = &2 =0.018
o
(30) (32]
6)\0
d. Bow) = - 0.010
-
(30} (32]
2)\ 4
e. Pawy = N 0.254
o
(18] (44]
1)(5
f. Pagy = - 0.318
o

a.

Blauwe 0 1 2

Kans 0.214 0.482 0.268

0.036

b. KansopO0, 1, 2 of 3 blauwe =1 want dit zijn alle mogelijkheden.




9.6.

a. 60 K=1R+5W+54Z

5 loten is het trekken van 5 knikkers

54} (1j
3)\0 =0.045

c. P

(IRHIW) —

9.7.

60
5

Y

40K=3R+7G+30Z

a.  Monique trekt 3 uit 40. Papriis) = 20
b.
Biie
0)(2)\2
c. Barbara koopt er 4. Pooxprifsz) = 20 =0.100
d. 7 loten, allen uit de 30 zwarte. P ! 0) \0 =0.002

9.8 15 K=1Rode+140verig hieruit 3 trekken P

9.9. 1 doos = 20Lampen = 2Defect+18Goed Trekking van 4 P

7

W)
DA =0.200

b = 5y

(0xPrijs) — (40

4)\0
(4xGoed) = 20 = 0632



9.10 500 appels willekeurig over 20 dozen van 25 stuks verdelen is een trekking van 25 uit een vaas met
500K waarvan 490Goed en 10Rot.

(490) (10]

25 0

Powot = oo\ 0.596
25

9.11 20 kapstokken waarvan op 18 wel een jas mag en op 2 niet (n.l. op de nummers 3 en 12) Model:
20Knikkers=18Groen+2Rood 18 personen ‘trekken’ een willekeurige knikker

18) (0
F)(ZXROOd) = 20 = 0005
18

9.12. Van de 100 zijn er 2 uit Californie en 98 uit andere staten. Trekking van 8

(OuitCalifornie) — 100

b. Er zijn er 2 uit Arizona, 2 uit Florida en 96 Rest

T

(luitArizona+1uitFlorida) — (looj

8

9.13. 7 balies, voor elke balie 4 personen = 28 personen
Daarvan 5 personen met weinig inchecktijd dus 28K=5R+23G
Ik neem een willekeurige balie = willekeurig 4 personen = trekking van 4

(3met weinig inchecktijd ) = 28



9.14. 120 personeelsleden: 30% = 36 = OOP en 70%=84 = docent
Daarvan 42 docent_met_fiets en 42 docent_zonder_fiets

12 is OOP_met_de_fiets dus 24 = OOP_zonder_fiets

Trekking van 12 uit 120

a. P(soop) = 120
)
(42] (78}
b. P ﬂ =0.103 want 2 uit de 42 docent_met_fiets dus nog 10 uit 78 docent of OOP

(300P) — 120

54 (66
: . . : 5 ) 7
c. 5 uit de (42+12) met de fiets = 5 uit 54, dan 7 uit de rest P =—r——2=0.234

(5xmet fiets) — 120

9.15. 4 genomineerden uit 12 = 8 meisjes + 4 Jongers = 2Jnavo*2Jniet HavotSMhavot3Mhiet_Havo

v

5Y (7
. . 2)1\2
b. 2 Havo uit de (2J+3M)uay en dan nog 2 uit de rest van 7 P, -7 ~ 2 =-0424

(2Havo+2Rest) = 12
C. 1 it de 2yt o P \VAS) 6485

(2Niet _Havo) = 12

a. P

(4xm) —



9.16.
De eerste 3 nummers zijn willekeurig gekozen uit 16 dus een trekking van 3 uit 16.

1) (15
. . . 1)\ 2
Van die 16 is nr. 14 speciaal dus 16K=1Groen+15Rood P, =——==0.188

@ (16
3
b. De laatste 3 zijn ook een trekking van 3 uit 16. 3 nummers zijn speciaal:

3)10
P(nr.l+nr.2+nr.3) = T =0.002
3

c. De eerste 8 is een trekking van 8 uit 16. Er zijn 4 nummers speciaal

(nr.3+nr.7+nr.8+nr.9) = 16

9.17. Uit 41 knikkers worden er 7 getrokken

(20] (21]
7 0
I:)(7><even) = T =0.003
)
143 (27
. : 7)\0 4
b. Er zijn 14 getallen kleiner dan 15. B, =N 0.00015=1.5-10
)
¥
) 0.371

c. Er zijn 36 getallen groter dan 5: R;,.5) =< =

8

d. 1 trekken uit nr. 37 en dan nog 6 uit de rest: P, e getatisary) = m

e. 37 trekken, 10 trekken en de rest uit die 24 getallen daartussen. B.s,, ;) =

a. Van 1 t/m 41: daar zitten 20 even getallen bij:



9.18. 8K=5R+3W en een trekking van 3

=0.536

a. P(ZR) =

b. P(SR) =

¢. Meer dan 1 witte = 2 witte of 3 witte = 0.536+0.179=0.714

74 80
9.19. a. ( 4 J =1 b. Scheelt een deling en scheelt het twee maal uitrekenen van ( 4 ]

9.20. 10Knikkers=4R+2B+4G trekking van 3

B G
2) 1 3)10
a. Popy +Pag) = 10 ST =0.300+0.033=0.333
5 G
B )
0)\3 1) (2
b. Poe) + Pue) = 10 0 =0.166 +0.500 = 0.667
5 G
9.21. 28K=13J+15M en trekking van 4
(15} (13} (15} (13j
P Py = 0/\4 + 1)1\3 =0.035+0.209 = 0.244

(0M) + am) — 28 28

b. De mogelijkheden:
(13] (15j (13] (15} (13) (15J
+P ! 3 + 2 2 + 3 ! =0.289+0.400+0.210=0.898

CEE 0

a. P

(<2M) —

P

(13+3M)

+P,

(23+2M)




9.22. 80 loten =1 Hoofdprijs"'3Tweede_prijzen"'76 Niets

5)

(76]
4
J + —0.769+0.213 = 0.982

80
5)
b. €50 is 1 Hoofdprijs of 2 Tweede prijzen

(1] (3j (76j (1] (3j (76j
1,10)\ 4 0/ 2)(3
Pesoy = Pany + Pary = 30 + 20 =0.053+0.009 = 0.062

9.23. 18 werknemers=8R+10G met trekking van 3
3J{o) (]
3)\0 + 0)\3 =0.216
18 18
3 3
9.24. Er zijn 85 leerlingen, er worden er 10 getrokken.
(15} (70] (15J (70]
0) (10 1 9
LNET) = ot + a5 =0.127+0.311=0.439
10 10
44\ (41 44\ (41 44\ (41
8 )1 2) o)1) 10) 0
b. Dus 8 of 9 of 10 jongens: Pg;, = ot =0.057
o
(15} (70}(15) (70}
2 8 3 ! =0.491
85
o

a. P

(<2Prijzen)

=P

(0 prijs)

76

5

+ P(lprijs) = 80
§

y
|

Pary T Pac) =

a. P(OXN&T) + I:)(

c. 2 of 3 meisjes met N&TP =

9.25. 22K=12R+10W met trekking van 4

(10] (12}

410

2. P =gy~ = 0.029
4

b. Dus 0 of 1 of 2 of 3 allemaal apart uitrekenen. Veel sneller gaat: P, =1-F,,,, =1-0.029=0.971



9.26. 25 loten =21 Niet + 4 Prijs en 3 trekken

21\ (4
3 )0
a. P(ZlPriJs) - 1 F)(OPr“s) 1_2—5 = 1_ 0578 = 0422
%)
G
_1-33) 8 0 1 4001=0.998

o

b. P

(niet3 prijs)

=1-P

(3xPrijs) —

B,

15

e 0]
15

9.27. 12K=4Gg¢g + 3 Gypen + 5 By trekking van 3
3) (9
o/l

12
o
=1-P

(3Blauw)

(2XPI’I]S)

a. P

(>1Groen)

=1-P

(0Groen) =1- =1-0.381=0.618

/(o
o

b. P

(0Blauwof 1Blauwof 2Blauw) =1- =0.955

c. P

1
(1Geel +1Groen+1Blauw) = T

d. I:)(SGeeI of 3Groenof 3Blauw) = (12j

(Let op: alle 3 gelijke kleur en alle 3 verschillend = niet samen 1



9.28.

a. Het omgekeerde van Geen groene = (1 groene of 2 groene of 3 groene enz)

b. Het omgekeerde van allemaal gelijke kleuren = (allemaal op 1 na gelijk, of op 2 na gelijk enz)
¢. Het omgekeerde van meer dan twee is 2 of minder

d. Het omgekeerde van hoogstens 3 is meer dan 3

9.29. 60 glazen=4Barts+560Kkay. Een willekeurige doos pakken is willekeurig 12 pakken: Trekking van 12

)
a. P 1-P :l—gzl—0.399:0.601

(>1Barst) = (OBarst) 60

(56j [4j

8 )4

b. Plagary =g = 0-001
12

7) (3
. 4)\0
9.30 4 deuren van de 10=7Leeg+3Prijs P ;) =1— P 1--—+—+=0.833

(0Prijs) — 10

9.31. 6 trekken uit 54=8Avanti+2Woonink+Secretaresse+44Rest

6 0
0Avanti) :1_T:0637
0 6
0. Prsysy =gy~ = 0788
6

9.32. 5 trekken uit 65=2 Bestuur Supermarkt + 4 Overig Bestuur + 6 Overige Supermarkt + 53 Rest

m [59] m (59]
0)l5) (1)(4
=1 (Pygy + Pysy) =1- =1-0.606—0.330 = 0.063

a. P(zlAvanti) =1- I:)(

& Feze) 65 (65
5 5
0)ls5 510
b. Prygy =1 Pygy =122 — 0,493 ¢ P \2J\")_ 9347

0s) =1~ 65 (05+0B) — 65



9.33. 4 loten trekken uit 50 loten=11qg + 350 + 495 + 42,

(42] (SJ (42]
4 1)1(3
Porizs) + Plariis) = 50 + 50 0.885

b. ﬁ”?iffi}?fifffiiE%f?}?TzTEE%EETFzJ-(45)@-@-(3)-(45)0064

a.

c. €50 = 1x50 of 2x25
25 )]
P = 2 3 + 2 2 =0.172
50 50
4 4
d. Geen €75 =1-P Wel 75—
0)(1)(1 2 0)(0)\3 1
+ Plas) =1- ~ =1-0.045=0.954
50 50
4 4
9.34. 10 onderwerpen=7 VVoorbereid+3onvoorbereid, trekking van 4

0)\4
a. I:)(Onvoorbereidzl) =1- P(OOnvoorbereid) =1- 10
3) 1
b. I:)(Onvoorbereid=3) = T =0.033

1- ( P(1x50+1x25)

=0.833




9.35. 30 leerlingen, 8 worden ondervraagd

20) (10 20) (10 20) (10
6 )2 7)1/ s/ o
a. 6 of 7 of 8 minder dan 10 km. van school: P= =0.452

JEeee..,

b' I:)(<7Jongens) :1_[P(7Jongens) + P(BJongens)

[13} [17}
3 5
C. P(3Meisjes) = T =0.302

9.36. 15Handschoenen=9Links+6Rechts, trekking van 8

9) (6
) 4)\4
a. Precies 4 paar = 4L+4R P ~——~~=0.294

(4L+4R) — 15
8
9) (6
: 8)\0
b. Geen enkel paar dus 8L of 8R maar dat kan niet dus Fg , = 15
9) (6
7)1
+ Paruary =1 Povory + Paramy | =1-0.001— —1-0.001-0.033 = 0.965

v

=0.001

C. 2paar of 3 paar of 4 paar:

P

(2L+2R)

+P

(3L+3R)



9.37 28 leerlingen=8;s; + 154j + 517 =
B15+Hoogzijl T 215+NietHoogzijl T 1016+Hoogzijl T D16+NietHoogzijl T L17+Hoogzijl + 417+NietHoogzill

(13] (15]
4)10
=1-Povanse) = 1_2—8 =0.965
(4j (24}
. . 0)\ 4
b. Geen 17 van buiten Hoogzijl: P =-————2=0.519

(geenl7,niet uit Hoogzijl) — [ZBJ
(6 +10 +1j (7]
1P LVACP Y

4
(=4 uit Hoogzijl) — 28

4
15

Trekking van 4:

a. P

(minstens één van 16)

c. Hoogstens 3 dus 0 of 1 of 2 of 3 P

(<4 uit Hoogzijl)

1
:E C. P(lZ

9.38.b. P, = +

00|I—\
O"III—‘

2
5

oo||\>
O"III—‘

)+ Pen =

Wl

9.39, 9.40 en 9.41 Uitwerking is overbodig.

9.42. a. 3x gooien met een 4-vlaks dobbelsteen:

133 313 331 27
aP(= ————— +——— 4+ ———

precies één 4) 4 4 4 4 4 4 4 4 4 64
- 333_, 21_31

(minstens één2) — T332 4 4 4_ _a_a
a. P(3’3) =

C. Paotaz T Pator 2 =
d. P +Pay =
Pay t Paz) + Pas + Pas + Pag

lets sneller is: 1— P_ [Pm) + Py + Py + '3(4,2)] :1—[

@3

N
Wl
+
N
Wk
+
N|E
Wk
N
Wl

w|N



9.44.
I: 10K=2R+3B+5W

Il: 5 =1R+2B+2W
3 2 3
a P, ==>.2_2
®® 10 5 25
32 25 8
b. PewytPuwp =—=—=+t——=—
EBWTW® 105 510 25
53 53 5 2 4
C. P(Hoogstensée’nwitte):P(Owitte)+P(lwitte):B'E+E'E+B'§:€
53 3
P, =2.2_2
(0 witte) 10 5 10

444 8
666 27
555 _12%
666 216
C. DusSéfG:g-g.g:i
666 27

9.46. Ple rood:O-4 P2e rood:0-7, PSe rood:O-2

a. (1-0.4)-(1-0.3)-(1-0.2) =0.144
b. 0.4-0.3-0.8+0.6-0.7-0.8 = 0.432

9.47. PAzkapm:O.OOl PB=kapot:0-003a Pczkapot=0.002, PD:kapoFO.OOS, PE:kapot=O-025
Product van alle complementen = 0.961

9.48.

Kans om 3 te worden als muis 2 jaar is is 0.4. Kans om 4 te worden als muis 3 jaar is is 0.25

a. Kans om 4 te worden als 2-jarige muis = kans om 3 te worden x kans om 4 te worden = 0.40x0.25=0.1
b. Kans om op 3-jarige leeftijd dood te gaan = kans om 3 jaar te worden en geen 4

Dus: Kans om 1 te worden x kans om 2 te worden x kans om 3 te worden x kans om niet 4 te worden =
=0.42 x 0.60 x 0,40 x (1-0,25) = 0.0756

¢. Niet 3 jaar halen = op 0, of 1 of 2 jarige leeftijd doodgaan

0 jaar: (1-0.42) + 1 jaar: 0.42x(1-0.60) + 2 jaar: 0.42 x 0.40 x (1-0,40) = 0.899

9.49.

a. Dat is niet onafhankelijk! (Erfelijke aanleg, geen kansexperiment)
b. 0.7 x 0.2. Maar is dit echt onafhankelijk?

c. Dat is beslist afhankelijk. Ligt vlak bij elkaar.



9.50. a. EEEE = & b. Precies hetzelfde

6 6 66 129

3 3
P(AAAPPP) :(g) (gj
5 5
maar dan nog vermenigvuldigd met alle combinaties AAAPPP, PPPAAA, enz.
6-5-4.3-2-1  Alle mogelijkheden
3.2:1-3-2-1 Alle gelijke mogelijkheden

6) (2Y (2Y
Dus Rz :(3j(gj (g) =0.082

3 6
b. I:)(zlA) =1- (0xA) :1_(g) =0.953

6
Dat zijn er: (3] want:

6) (1) (4}
c. P(BBBRestRestRest) :[3j(gj (g) =0.082
2 1 2
9.52|=>(A):g P<B>=§ P<p)=g
21 4
a. Py + Plan :2'§'gzg
4 o _16
b. P(E)zg dus: P(EE)_E
21,22, ,12_16
¢ Pooy +Powy + Pory =2 5 5425 5425 57 5
1 3
9.53. P(Goed)=Z p(Fout):Z

3 6
a. P(GxFout) =(Z) =0.178

b. P(zleoed) =1- P(SxFout) =1-0.178=0.822
c. P

6) (1Y (3
(2xGoed +4 xFout) :[ZJ(ZJ (Z] =0.297



9.54. 38=2Groen+18zwart+18Rood

18Y'
a. P(4>(Zwar1) (%j 20050

4) (18Y (18Y
b. P(2xZwart+2xRood =[2j(§j (gj =0.302

36
c. P =1-P =1- =0.194
(0xGroen) — ( 38}

(=1xGroen)

d. Op rood = + €10, op Niet_Rood=- €10 dus quit spelen is 2xR + 2Xniet_Rood
4) (18Y (20’
Perior) = [2}[@) (gj =0.379

1 4
9.55. I:>(Foto) :g P(Geen foto) —

5
4 5
a. I:)(ngeen foto) — g =0.328
b' I:,(>1x foto) (geen foto) O 738
. (j( (4] -0
9.56.
P(szsIagenSdaagseopleid.) = 1_ ( P(OxslagenSdaagseopleid ) + P(lxslagenSdaagseopleld )) =

a 0 8 8 1 7
1-10.22°-0.78° + 1 -0.22°-0.78" |=1-0.446 =0.554

o

+P,

(6xslagenlosse_d.opleid.) (7xslagenlosse _d.opleid. )

b.

VR
(o]

12 6 s (12 ; 5
-0.53°-0.47° + y -0.53"-0.47°=0.220+0.213=0.434

0

P

(Oxzakken10daagseopleid.) + P(lxzakkenlodaagseopleid.) + (2xzakkenlodaagseople|d)

¢. (10 0 10 10 1 9 10 2 8
0 -0.29°-0.71" + 1 -0.29°.0.71° + 5 -0.29°-0.71° =0.410



9.57. 5K=3R+2W
a. Ze legt niet terug dus nog 1 witte tussen 4 knikkers
b.

2\ (3 2\ (1) 2
¢. WR of WW dus: By, + Fuw) :(EJ(ZJJ{EJ(ZJ =<

9.58. 8K=5R+3W
Pakken zonder terugleggen tot één witte.

53
a. P(VV) . P(W) 25'7: 0.268

54 3 3

b. Pysy Py Py Fwy :§'7EE=O.107
9.59.
10 DVD’s = 8Goed+2Fout

8 76 2
3. Reeor) 25'5-5-7=0.0002

8 76542
b. P(GGGGGF) =E-§-§.7.E.€:ologg
4y 8762 1

C. P( [GGGF] F) :(1j 5557 EZ0089
9.60. Pgane) =06 Pany =04
a. P(Sanne Sanne) = 0606
bh. P =0.4-0.6-0.6

(Johan Sanne Sanne)

¢ P+ Pss) + Psy) + Pzyy = 0.6-0.4-0.6+0.4-0.6-0.6+0.4-0.6-0.4+0.6-0.4-0.4

9.61. Pyos) =0.65 Py, =0.35

a. I:)(Koos Koos) = 065065
b. Pyoos koosy + Praart sary = 0-65-0.65+0.35-0.35
c. P +P +P =0.65%+0.35-0.65° + 0.65-0.35-0.65

(Koos Koos)

d. Pgs) + Peks) + Pkes) = 0.35*+2-0.35°-0.65

(Bart Koos Koos) (Koos Bart Koos)

06 P

(Slagen, )

9.62. Pgjagen) = ~04
a. I:)(Zakken Zakken Slagen) — (l_ 06) ’ (1_ 03) -0.3

b. P(lezzzzz) =04-0.7-0.7-0.7



1 3
9.63. Ry 1 Fa) 2

3 1
crane I8
4 4
5 1
SIREID
4 4

¢. Minder dan 3 keer gooien is 1 of 2 keer gooien dus B, + P

@ =,

Nlw

NG
NS

d. I:>Minstens 3 keer gooien — 1'Pminder dan 3 keer gooien =1- antwoord van 63.c

9.64.
a 10-a
a. Ppy=— P, =
(R) 10 (2w) 10
b 8-b
b-Pm=3 Fem="%"
X X
9.65. P(RI) :ﬁ P(Ru) = 6

X X _ X

P AR
(RiRy) 11 6 66
(11-x) x (11-x)-x
b. P(ﬁR )= —=
i 11 6 66
(11-x)-x

(ﬁIRII) -

is een kwadratisch verband, bergparabool met een maximum. nulpunten x=0 en

x=11 dus een maximum voor x=5.5. Halve knikkers kan niet dus een maximum voor X=5 en voor Xx=6



S a->5 3 a-3
9.66. P, =— P Pry=— Pu,=
(RI) a (ZI) (RII) a (WII) a
a _23.b
(RiRyy) a a a
b _5a-3_5-(a=-3
(RiWy) a a a2 1-
(a-5) 3 3-(a-5)
c. =0 P = —= 0.9r
(R 2wy ) (Ry 2w, ) a a a2
0.8r
0.7r
d. Even schetsen: En ik zie: maximum bij a=10 0.6-
P(a:10)20.15 '
0.5r
0.4r
0.3r
0.2r
0.1 /\
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
a-95) 3 3-(a-5
o Puu =01 dus @73 3G9 o,

a a a
Dus op te lossen: a*—30a+150 <0 Hieruit volgt:6.34<a<23.6 dus 7<a<?24

9.67. Er zijn er a rood dus 8-a zwart

a. P(RR)=@.%

b. P(RR):(8;61)%:0.125:%:(a_l).(a_n:o@a:lva:?
9.68. P(Rl)zg p(WI):g P(Z”):% P(Rm:lol—;a

a. Pgg,) :g.(lolga)

b. P(WIZ”):%%

o p.. _B+a) a a'+3a

®2) " (8+a) 10 10a+80
a’+3a

Pz = =055 < a’-25a-44=0<2a=8
)" 10a+80



a. P =
©%) 28 27

2 2
b. Nee, dit zijn onafhankelijke experimenten dus: P(RR) = [ZLSJ = (%j

9.70.



